

我国启动世界最大功率混合动力机车研制

科技日报成都4月28日电(徐元庆 记者盛利)记者28日从中国南车资阳有限公司获悉,日前中国南车在该公司召开2500千瓦混合动力机车项目启动会。这标志着我国将在全球率先研制具有自主知识产权的世界最大功率油、电混合动力机车。该型机车将采用大功率动力电池组、6L280型电喷柴油机和采用交流传动技术,可减少燃油使用量50%以上。

2500千瓦混合动力机车研制项目,作为中国铁路总公司与中国南车签订的科技研究开发计划课题,由南车资阳机车有限公司牵头进行设计和样车试制。项目研发成功后,这款预计装用大功率动力电池组、

6L280型电喷柴油机,并采用交流传动技术的六轴大功率调车内燃机车,可实现柴油发电机组、蓄电池组单独或两者混合向牵引电动机提供动力,具备传动交流化、制造标准化、组装模块化、维护简单化等特点。据初步估算,其用于铁路站、场调车作业时,与同等功率机车相比,可减少燃油使用量50%以上,全年可减少二氧化碳、一氧化碳、氮氧化物等有害物500余吨。

由于混合动力机车具有减少煤炭、石油等高碳能源使用,减少温室气体排放等突出优势,是全球公认的新一轮内燃机车研发方向。目前,全球已知投入运用的混合动力机车的最大功率为1200千瓦。此次2500

千瓦混合动力机车研发牵头企业南车资阳机车有限公司,是我国最大的内燃机车研制出口基地,也是研制调车内燃机车车型最多的企业。早在2010年,该企业就成功下线我国首台功率为1000千瓦的油、电混合动力机车,书写了我国轨道交通装备行业混合动力技术研制的重要里程碑,该型机车在国内钢铁企业试运近一年来,节能减排效果极其显著,在同等运用条件下与同等功率的传统内燃调车机车相比,燃油使用量下降了50%至70%,废气排放降低了40%至50%。而新开发的2500千瓦混合动力机车,将在1000千瓦混合动力机车节能控制技术的基础上进一步优化提升。

不眠不休,美神秘空天飞机已巡航500天 有人猜测只是为了“迷惑”中国人

本报记者 常丽君 综合外电

此时此刻,一架美国X-37B无人驾驶空天飞机正在地球低地轨道上巡航。有人认为它是一种武器;也有人认为,它正在执行数据收集任务。虽然它的意图尚不明朗,但大家都知道的事实是,这架无人机已经在空中巡回了500天,它究竟想干什么?

据物理学家组织网4月27日报道,波音公司在加利福尼亚州制造了这架X-37B轨道空天飞机,其大小是“奋进”号航天飞机的1/4。

如果这架空天飞机纯粹是一架测试用飞行器,那它永远不会生产出来;如果它有一部分目标是探索可重复使用的太空飞行器技术,那它将会着陆,但没人知道它什么时候下来。

它究竟想干什么?全球安全组织网站主管约翰·派克说:“这个问题意味着它有一个单一的、理性的任务,但我觉得未必如此。我认为,它基本上只是为了迷惑中国人。”

还有人猜测这架飞机是某种智能情报工具。位于科罗拉多州布罗德菲尔德的非盈利组织安全世界基金会2010年也曾报道过该飞机,认为它最可能的目标在于智能收集,并说该飞机

用于其他用途,如卫星维修的可能性很小。

然而不管它真正的意图是什么,X-37B真的是很有能力。它在地球上空110—500英里的低轨道运行,航速约为17500英里/小时。它装备了特殊的热屏蔽外甲,用于重复进入太空,波音公司称之为“奋进”号。而且该飞机也不是第一次发射了。

2010年4月22日,X-37B搭乘火箭进入太空,当年12月3日返回地球;随后在2012年12月11日又被发射,就一直没下来,迄今已环绕地球航行了500天。美国空军在2011年5月5日发射了第二架同样模型的飞机,并于2012年6月16日在范登堡空军基地降落。

今年1月初,一些外媒曾报道美国肯尼迪航天中心正在为下一架顶级机密的空天飞机测试。波音公司是该飞机承包商。当时波音宣布要对一架旧的空天飞机进行改造,该飞机长8.8米,尚未命名,曾用于X-37B轨道测试飞行器计划。一些工人会将它修复、翻新,然后重新发射。

按照派克的说法,飞机的全部意图只是为了保持美国是世界上技术最先进的国家的地位。

“要保持这一点我们能做两件事:一是做让我们能在技术上领先于其他国家的事,二是做能迷惑他们,让他们浪费资金的事,”派克说。“这一计划已经很长时间了,在华盛顿曾得到过几乎每个人的支持。”

但政府对该计划的态度却令人费解。虽然它声称是一项秘密计划,但波音却公布了X-37B的照片和关于它的超过两页纸的细节。相比之下,另一项机密——超快洛克希德SR-71黑鸟,是直到它在越南战场上使用以后几十年才降低密级的。

美国科学家联合会高级研究分析师、安全问题专家斯蒂芬·阿莫古德说,把该飞机的情况公之于众带来了许多质疑,但也有些解答。“它是谜。总的来说,给一项计划保密有两方面的合理性:一是如果泄露,对手就会击败该计划或削弱它的实施效果;二是让别人不能复制它的技术。”

这个谜何时才会解开,或这个有点秘密的计划何时才会揭示它的真实意图,目前还不清楚。“它是那个谜。”派克说。



美国空军发布的一份日期不详的文件图片显示了尚未命名的X-37B航天器,它上一次发射是2011年在佛罗里达的卡纳维拉尔角。

■ 时政简报

□ 李克强主持召开座谈会强调,依托黄金水道建设长江经济带,立足改革开放谋划发展新棋局。张高丽出席(据新华社)

■ 为您导读

○ 科技改变生活 移动医疗时代还有多远? (4版)

○ 科报视点 保障饮水安全需再造水生态文明 (5版)

航天科工研制出可编程量子直流电压标准装置

科技日报北京4月28日电(通讯员吴巍 记者付丽丽)记者28日从中国航天科工集团二院获悉,该院203所近日成功研制出可编程量子直流电压标准装置,将直流电压国家副基准的测量范围扩展到微伏量级,提升了我国在国际量子电压计量领域中的地位。

据悉,该装置在国内首次采用电压式编程偏置源,设计了低温测试探针,成功解决了可编程约瑟夫森结快速、精确偏置和测试探针低温下信号传输等关键技术难题。

目前,该标准装置已成功应用到直流低电压测量及国家主副基准的比对工作中,为我国量子电压基准的量值保存与传递提供了可靠保证。同时,也为低频率量子电压基准等方面的研究打下了基础,解决了高精度直流低电压参量的溯源问题,对开展各种精密直流电压源、数字纳伏表、直流分压器等仪器的量值传递工作起到积极作用。

4月28日,国产ARJ21-700新支线飞机104架机抵达西安阎良中航工业试飞中心。

当日,国产ARJ21-700新支线飞机104架机在北美圆满完成自然结冰试验试飞后安全返航,抵达西安阎良。这是中国首款自主研发的涡扇喷气支线客机首次飞越国门开展特殊气象环境下的试验试飞,同时还实现了3万公里环球飞行。

新华社记者 丁汀摄



国产ARJ21-700新支线飞机完成自然结冰试飞 实现3万公里环球飞行

5条铁路换乘 长度超800米 亚洲最大地铁站:深圳新“地标”

本报记者 高博

比小机场的跑道还要长;面积和造价超过“水立方”——今年即将建成的深圳前海地铁站,是亚洲最大的地铁站。4月末,主体工程收尾之际,科技日报记者钻进这条利用多项世界领先技术开辟出的巨大地道。

站在前海11号线地铁站工地的一端,向另一端看去,830米长的地铁站让人感到陌生。一般地铁站长度不到它的三分之一。地铁站的空间有四五层楼高。25米宽的车站,建筑面积近8万平方米,造价近12亿元。它也是亚洲最大的地铁站。

“建这么大,是为了多条线路换乘的方便。”建设单位,中铁一局广州公司总经理刘

玉贵说,这个车站将是一个巨大交通枢纽,将有3条地铁和2条城际高铁,以及多条公路车在此换乘。

不单是车站大,旁边连接的商业地下空间更大。地铁站上方将有一栋400多米的高楼,以及几栋200多米的楼宇。这里是前海深港合作区(当地人称之为“特区中的特区”)的中心。

在前海湾的地下建造车站,麻烦可大了。在现场,记者看到,地下挖出的土方,是红泥混着大小不一的石块。另外还有石化的水泥袋和垃圾——塑料瓶、破玩具、纸张。

“这里以前是浅海,八年前一点点填海造陆。看着表面有草有树很正常,地下情况特别复杂。”中铁一局的项目经理李勇说。为了在这种地质环境施工,他们采用了很多世界领先的技术。

前海地铁站建设一开始就碰到麻烦——建地铁站一般要钻孔打桩,把施工区域围起来再挖坑。深处的岩层硬,15天才能钻一根孔。技术人员另辟蹊径,用大功率钻机配上钛合金钻头,小钻大钻先后配合,成功地5天打出一个孔来。

在此处施工,渗水的威胁比别处更大。项目总工程师王小孟说,为了不让松软的地

层变形和垮塌,他们采用了一种新的技术:工人们手持一种“场探仪”,在施工大坑的边坡周围巡查,这种仪器可以通过电场及其他信号,判断出渗漏点,小的水流变化也逃不过侦测。这样子工人就可以提前灌注水泥,把漏点堵住,消除隐患。

第二项新技术同样是为了保证安全。施工中一般会每三米布置一个千斤顶,紧紧撑住基坑周边的水泥桩,避免垮塌。工人们会每天定点量测应力,及时调整千斤顶的力度。而前海项目引入了一种自动检测和反馈装置,边坡上布满了力学感知器,千斤顶根据控制中枢的计算结果,随时调整力度。

“这项技术用了1000万元,不便宜;但是为了保护工人安全,这笔钱也得花。”李勇说。

另外,在前海车站的挖掘工艺上,工程组也有颠覆性的创新。

“在这种复杂地质下修建大的地铁站,我们摸索了不少办法,取得了许多科技成果,给国内今后修建同类工程积累了经验。”刘玉贵说。(科技日报深圳4月28日电)

中国创新能力跟跑并跑领跑并存 面对唱好与唱衰,冷静分析科技发展喜与忧

本报记者 陈磊

我国与国际先进水平的差距是在扩大还是缩小?中国科技发展形势究竟怎样?

“国内外的判断既有唱好的,也有唱衰的。”在日前召开的第五届全国科技发展战略研究联席会议上,科技部部长万钢谆谆告诫100多名来自全国各地的科技发展战略与政策研究人员:“如何客观冷静地分析判断我国当前科技发展的真实水平,直接关系到我们对未来发展的安排和部署,也是战略研究者需要深入研究并予以回答的问题。”

中国创新能力处于第二梯队

近日,由中国科学技术发展战略研究院(以下简称“战略院”)编写的《国家创新指数报告2013》新鲜出炉。报告显示,2013年我国国家创新指数排名在全球40个主要国家中升至第19位,比上年提高1位。其中知识创造能力和创新环境指标排名持续上升,创新资源和企业创新指标排名保持平稳,创新绩效指标排名有所下降。

“中国创新能力进一步增强,超越了处于同一发展水平的国家,继续领跑金砖国家。”战

略院统计所副所长宋卫国指出,这突出表现在创新资源投入持续增加、创新环境显著改善、知识创造成果丰硕等方面,这些有利因素预示未来中国创新能力的提升潜力仍然较大。

但不能否认的是全球创新格局并未发生明显变动,不同梯队国家之间仍然存在短时间内难以跨越的创新鸿沟。“中国处于竞争最为激烈的第二梯队,创新发展仍在途中。”宋卫国指出,虽然中国创新活动规模已位居世界前列,科技投入产出的增长率也全球领先,但创新基础仍比较薄弱,如中国最近20年的R&D

经费累计投入量,不及美国最近2年的累计量,也少于日本最近4年的总投资。

万钢认为,战略研究者要注意从指标分析中发现,并找到政策着力点。例如企业R&D经费占全社会总量的比重已达到76%,但企业R&D经费占主营业务收入的比重仅为0.77%;国际科技论文数量居世界第2位,但篇均被引仅6.9次,远低于10.7次的世界平均水平。“这要求我们更加关注并制定有关政策,强化导向,激励论文质量和国际化水平的提升,引导企业加大创新投入等。”

“跟跑”“并跑”“领跑”三者并存

在本世纪初制定《国家中长期科技发展规划纲要》时,科技界对我国科技发展水平总体评价是全方位落后跟跑。那么,经过十年发展,我国科技发展现状如何?

万钢对此的评价是——基本形成了跟跑、

并跑、领跑三者并存格局,仍以跟跑为主。

“自《规划纲要》实施以来,我国与国际先进水平的差距整体缩小。”战略院研究员杨起全分析,目前我国技术水平在国际上处于中上位置,但在国际科技竞争中处于相对落后阶段。

同时,深度调查表明,我国基础研究成果不能有效转化为优势技术,同时我国从知识到产品到产品的创新能力与发达国家还有较大差距。

“用开放思维看待各种评议”

面对我国科技发展整体看好,但不乏深层次隐忧的状况,万钢认为,要用开放思维看待各种评议,客观、冷静看待我国科技发展的领先与差距,理性评判“跟跑、并跑、领跑”并存现象。

“国内外那些捧杀我国科技水平的观点,关注点主要集中在我国‘并跑、领跑’的技术;那些唱衰我国科技发展水平的观点,主要是看到我们很多技术长期处于跟踪状态。”

(下转第三版)

宇宙或是一个“液态超流体” 如证实则有必要重新审视物理学标准模型

科技日报讯(记者张梦然)我们常说“宇宙空间”,但它究竟是什么?空空如也,还是塞满了可供光子、电磁波及其他所有一切移动的介质?科学家目前还没有找到确定答案。但一个最新理论认为,时空本身可能是一个“液态超流体”(liquid superfluid),如果证明其属实,那人们必须要重新审视整个物理学标准模型。

“时空是一个流体”的提法并非第一次出现。这一理论被称为“超流体真空论”(SVT),在半个世纪前就已问世。但此次,意大利国际高等研究院(SISSA)的研究员里贝拉蒂、慕尼黑路德维希-马克西米利安大学的科学家马切诺尼首度解决了这一液体中的黏度问题。换句话说,科学家第一次制定了这种液体究竟该有多“稠”——结果表明,其稠厚的程度几乎为零。

据英国《每日邮报》在线版4月28日(北京时间)消息称,长期以来,在诸多宇宙谜题中最难以理解的就是:事物是如何在其中移动的。因为能量的转移需要一个媒介,那么电磁波、光子通过宇宙空间时,假定的介质是什么?但实际上,这种介质是否存在,一直是学界争论不休的话题。

而最新研究认为,时空或许是某种形式的超流体。超流体是一种物质状态,完全缺乏黏性,正由于没有摩擦力,它可以永无止境地流动而不会失去能量。按照里贝拉蒂和马切诺尼的理论,时空作为这种特殊的物质形式,也具有非同寻常的特性,就像声音在空气中传播一样,它提供了一种介质,能

让波和光子得以传播。

研究人员通过建立模型,试图将重力和量子力学融合为“量子引力”这种新理论,并表示这将是一个解释宇宙的超流动性的合理模型。宇宙的四种基本力——电磁、弱相互作用、强相互作用和引力,量子力学可以解释其他所有,只除了引力。而现在“量子引力”的建模需要去了解这种流体的黏度,结论是其黏度值极低,接近于零。而这在以前从未被加入到详细考虑范围内。

研究人员表示,随着现代天体物理学技术时代的到来,科学家们将拥有更强有力的线索来支持新兴的时空模型。

科学家从来没有停止过寻找电磁传播介质的脚步。最早,古希腊哲学家亚里士多德提出“以太”这一概念,认为它是浩瀚宇宙中所有物体间作用力的传播媒介,而19世纪的物理学家发现,没了它很多物理现象可以有更为简单的解释,于是科学毫不犹豫地“以太”抛弃。现在,新的理论仍然在大胆推断时空的物质形态,而它的意义更多地在于帮助科学家在大尺度下寻找可以统一广义相对论和量子力学的模型,解开困惑物理学家多年的谜团。

